



# 每天一杯奶茶“续命” 16岁少年指关节长出“石头”

连日来气温持续走高，各类清凉饮料又重回年轻人的手中，特别是那些“靠奶茶续命”的青少年们。一杯奶茶喝下去神清气爽，但“甜蜜的负担”也可能随之而来。泉州16岁少年小彬（化名）除了爱喝碳酸饮料，更是奶茶“铁粉”，而想不到的是，他的左手关节处因此长出多个“石头”，还疼痛不止。



文章来源 / 东南早报 许奕梅 通讯员 张强

泉州市正骨医院内科医疗科带头人游玉权主任介绍，小彬出现痛风发作和痛风石形成，除了没忌口体重没控制外，奶茶、碳酸饮料等喝太多也是重要原因。奶茶是高糖软饮料，高果糖成分进入人体后，代谢过程中会产生过多尿酸，久而久之，痛风就可能找上门，小彬手上的痛风石也是这样静悄悄长出来的。

游医生表示，痛风，西医称痛风性关节炎，是嘌呤代谢紊乱、尿酸排泄减少所引起的一种晶体性关节炎，临床表现为高尿酸血症和尿酸盐结晶沉积（痛风石）所致的特征性急、慢性关节炎。痛风石除在关节、肌腱及其周围沉积外，还可在肾脏沉积，并可发生尿酸盐肾病、尿酸性尿路结石等，严重者可出现肾功能不全。

临幊上，痛风常与肥胖、高脂血

## 靠奶茶“续命”一时爽 初中生手指长出3颗“石头”

“医生，我家孩子就是胖一点，怎么好好的就痛风了？”日前，小彬因为左手指关节肿胀，疼痛难忍，在母亲的陪伴下来到医院就诊，没想到孩子是痛风发作。

医生向母亲了解到，小彬从小就胃口好，无肉不欢，上学后还喜欢上各类饮料，尤其奶茶是他的最爱，每天1杯，天气要热起来，每天更是两三杯下肚。渐渐地，小彬体重开始飙升，此前左手指关节出现肿痛，家人还以为是外伤，就自行给他外敷药物处理，起初疼痛症状有缓解，但还是反复疼痛，而指关节也逐渐出现局部肿大，伴有明显疼痛，待到医院检查时，他的左手局部关节弯曲受限，手指握不紧。

经进一步检查发现，小彬

体重146斤，超出标准体重26斤，他的左手第3近端指间关节可见一个蚕豆大小肿物，左手第4指间关节可见2个黄豆大小肿物，属于痛风石。小彬血尿酸也特别高，达744.0umol/L，诊断为痛风性关节炎。经医生建议，需手术治疗。

在完成术前各项检查后，并在局部麻醉下，泉州市正骨医院手外科王道明副主任医师给小彬实行“左手指痛风石清除术”，手术后继续给予降尿酸治疗，目前血尿酸441.0umol/L，手指功能也恢复正常了。医生嘱咐，小彬术后要严格控制饮食，尤其是奶茶、碳酸饮料等要暂时跟它们“说再见”，此外，医生也建议小彬学游泳，多运动。

  
医生询问患者关于痛风的情况，患者回答自己每天都会喝大量的奶茶，导致痛风石的形成。医生建议患者减少奶茶摄入，同时进行适当的运动和治疗。

别再把奶茶饮料当“依恋”  
年轻患者占比近六成



16岁少年手上长出3颗“石头”

A14 | 泉州新闻·社会

## 每天一杯奶茶“续命” 16岁少年指关节长出“石头”

连日来气温持续走高，奶茶成为不少年轻人手中的“续命神器”。记者昨日采访中了解到，一名16岁少年小彬（化名）除了爱喝碳酸饮料，更是奶茶“铁粉”，而想不到的是，他的左手关节处因此长出多个“石头”，还疼痛不止。

据记者向小彬的主治医生游玉权了解，小彬因痛风石长在左手指关节处，影响正常活动，由他负责治疗的病例中，痛风石长在关节处的病例占大多数。

游玉权告诉记者，痛风石的形成与遗传因素有关，但更多的是由于饮食不当、过度劳累、体质偏弱等因素引起的。

游玉权建议，痛风患者应避免摄入高嘌呤食物，如动物内脏、海鲜、肉类等，同时要多喝水，保持良好的生活习惯。

“其实，我小孩以前没有痛风史，怎么会突然长出痛风石呢？”日前，小彬的家长向游玉权咨询。

游玉权解释，痛风石的形成与遗传因素有关，但更多的是由于饮食不当、过度劳累、体质偏弱等因素引起的。

游玉权建议，痛风患者应避免摄入高嘌呤食物，如动物内脏、海鲜、肉类等，同时要多喝水，保持良好的生活习惯。

“其实，我小孩以前没有痛风史，怎么会突然长出痛风石呢？”日前，小彬的家长向游玉权咨询。